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!* H0*I$0*+$J$.(-2'2*+$?*.B252'25)*K*L$B5&($*
que la enzima α-_______ (α-GAL) que me:
taboliza a la globotriosilceramida (GL-3) se 
LB2+-M.)*$0*5$02B*.)0(&+)+<*?2*3-$*2.)'&20)*
3-$*$'($*?4L&+2*'$*).-5-?$*$0*?2'*?&'2'25)'*

HORIZONTALES
+)0+2*?-I)B*)*?)*$0J$B5$+)+*+$*N)DBO*3-$*$0*
'-*J2B5)*?$%$*)J$.()*)?*'&'($5)*.)B+&2%)'.-?)B<*
.$B$DB2%)'.-?)B*2*B$0)?*O*$0*'-*J2B5)*IB)%$*
$'*LB2IB$'&%)<*+$'(B-.(&%)*O*L2($0.&)?5$0($*
52B()?P* ?)* &0.&+$0.&)*$0*,'()+2'*H0&+2'*$'*
+$*8*$0*Q=<===*%)B20$'F

"* ,'*?)*$0M&5)*3-$*R&+B2?&M)*)*?2'*(B&).&?I?&.$:
roles de los quilomicrones y de las VLDL, la 
deficiencia de esta enzima ocasiona un cuadro 
3-$*.-B')*.20*?)*$?$%).&/0*+$*3-&?25&.B20$'*

!
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y VLDL en la sangre. Se presenta con cólicos 
&0J)0(&?$'<* R$L)(25$I)?&)<* $'L?$025$I?&)<*
+2?2B*5-'.-?)B* O* L)0.B$)(&(&'* $0(B$* 2(B2'F*
,?*(B)()5&$0(2*.20'&'($*$0*LB2L2B.&20)B*-0)*
+&$()*D)W)*$0*IB)')'<*?2*.-)?*L$B5&($*3-$*$'(2'*
L).&$0($'*L-$+)0*??$I)B*)*?)*$+)+*)+-?()F

#* ,0*$?*.-)+B2*L)(2?/I&.2*.202.&+2*.252*?$-:
codistrofia metacromática, hay un déficit de 
?)*)B&?*'-?J)()')*2*LB2($40)*).(&%)+2B)*+$*?2'*
_______, debido a que hay acumulación de 
.$B$DB/'&+2'*$0*$?*'&'($5)*0$B%&2'2*.$0(B)?<*
en el riñón y en los nervios periféricos, lo que 
2.)'&20)*B$(B)'2*&0($?$.(-)?*LB&0.&L)?5$0($F

$ La xantomatosis cerebrotendinosa es una en:
fermedad ocasionada por déficit de la enzima 
7 hidroxilasa que altera la síntesis de ácido 
_______ y quenodesoxicólico en el hígado, 
L$B5&(&$0+2*3-$*$?* .2?$'()02?* '$*)?5).$0$*
$0*)?I-02'*($W&+2'<*$0(B$*2(B2'*$0*$?*.$B$DB2P*
L-$+$*+)B*?-I)B*)*.)()B)()'<*+)A2*0$-B2?/I&.2<*
+&'5&0-.&/0*+$*.)L).&+)+$'* &0($?$.(-)?$'*O*
$L&?$L'&)<*$0(B$*2(B)'

%! Son orgánulos celulares que poseen una 
IB)0* .)0(&+)+* +$* $0M&5)'* .-O)* J-0.&/0* $'*
?)*+$*+&I$B&B*O*$?&5&0)B* ?2'* B$'&+-2'*3-$* ?)*
célula ya no necesita, cuando hay falla en 
?)*$G&'($0.&)*+$*)?I-0)*+$*$')'*$0M&5)'<*'$*
LB2+-.$0*$0J$B5$+)+$'*3-$*$0*)?I-02'*.)'2'*
'20*52B()?$'F*

%& La deficiencia de 3-hidroxiacil-CoA deshidro:
genasa de _______ larga es una enfermedad 
)-(2'/5&.)*B$.$'&%)<*.)-')+)*L2B*5-().&20$'*
$0* $?* I$0*#$%#$* 3-$* &5L&+$* 3-$* )?I-0)'*
IB)')'*'$)0*'-'.$L(&D?$'*+$*LB2+-.&B*$0$BI4)<*
LB&0.&L)?5$0($*$0*?2'*L$B&2+2'*+$*)O-02F*,0*
la infancia se presenta con dificultades en la 
)?&5$0().&/0<*R&L2I?-.$5&)<*R&L2(204)P*$0*?2'*
)+-?(2'*L-$+$0*($0$B*LB2D?$5)'*B$'L&B)(2B&2'<*
.25)*O*5-$B($*'XD&()P*$?*(B)()5&$0(2*+$*L2B*
vida es disminuir los ácidos grasos de esa 
?20I&(-+*O*+$*LB$J$B$0.&)*$%&()B*$?*)O-02F

%' La enfermedad de Tay-Sachs es ocasionada 
por aumento del gangliósido GY!*+$0(B2*+$*?2'*
lisosomas debido a la deficiencia de la enzima 
lisosomal _______ A, que es la encargada de 
'-*+$IB)+).&/0<*?)*).-5-?).&/0*+$*$'($*I)0:
gliósido en las células cerebrales ocasiona la 
+$IB)+).&/0*+$?*'&'($5)*0$B%&2'2*.$0(B)?F*@$*
(B)()*+$*-0)*$0J$B5$+)+*)-(2'/5&.)*B$.$'&%)*
rara y mortal, más común en descendientes 
+$*W-+42'*)'3-$0)M4F

%( Durante el _______ diabético hay una secre:
ción deficiente de insulina al mismo tiempo 
3-$*-0)*2G&+).&/0*$?$%)+)*L$B2*&0.25L?$()*
de ácidos grasos, como consecuencia el pH 

')0I-40$2*D)W)*+$D&+2*)*?)*)?()*.20.$0(B).&/0*
+$*.-$BL2'*.$(/0&.2'F

%$ El fitánico es un _______ graso saturado de 
cadena ramificada (3,7,11,15, tetrametil:
hexadecanoico) se ingiere en la dieta cárnica 
LB2%$0&$0($*+$*B-5&)0($'*O*+$*L$'.)+2'P*?)*
$0J$B5$+)+*+$*#$J'-5*$'*)-(2'/5&.)*B$.$:
siva que se caracteriza por la deficiencia de 
la fitanoil-CoA hidroxilasa localizada en los 
L$B2G&'25)'<*?2*3-$*L$B5&($*'-*).-5-?).&/0*
$0*')0IB$*O*$0*?2'*($W&+2'<*2.)'&20)*LB2D?$:
5)'*0$-B2?/I&.2'<*)?($B).&20$'*5-'.-?)B$'<*
circulatorias, lesiones en la retina con pérdida 
+$*?)*%&'&/0*02.(-B0)F

!) Con este término se designan a una serie de 
L)(2?2I4)'*.20*.)B).($B4'(&.)'*LB2L&)'<*$0*?)*
+$?*(&L2*T<*$?*0&%$?*+$*.2?$'($B2?*'$*$0.-$0(B)*
$0(B$* ;==* O* "==*5IZ+?* 2.)'&20)+2* L2B* -0*
aumento de las VLDL en plasma que puede 
+$D$B'$*)*-0)*R&+B/?&'&'*+$J$.(-2')*+$*?2'*(B&):
.&?I?&.$B2?$'*2*'2DB$LB2+-..&/0*+$?*$'($B2&+$P*
I$0$B)?5$0($*'$*+$')BB2??)*.252*B$'-?()+2*
+$*?)*+&)D$($'*5$??&(-'<*)D-'2*+$*?)*&0I$'()*
+$*$()02?*-*2D$'&+)+F

!%* @20*L)B(4.-?)'*+$*$'(B-.(-B)*I?2D-?)B*.20'(&:
(-&+)'*L2B*?4L&+2'*02*L2?)B$'<*$0*'-*&0($B&2B<*
L2'$$0*-0)*.-D&$B()*J2B5)+)*L2B*LB2($40)'<*
J2'J2?4L&+2'*O*.2?$'($B2?<*(&$0$0*?)*J-0.&/0*+$*
(B)0'L2B()B* L2B* %4)* ')0I-40$)* )* ?2'* ?4L&+2'*
entre los tejidos; se clasifican en de: alta 
(HDL), baja (LDL), intermedia (IDL) y muy 
baja (VLDL) densidad.

!' En el síndrome metabólico la obesidad está 
relacionada con la _______ a la insulina, 
&0(2?$B)0.&)*)*?)*I?-.2')<*+&'?&L&+$5&)<*R&L$:
B&0'-?&0$5&)*$*R&L$B($0'&/0*)B($B&)?F

!( Así se designa al aumento del esteroide que 
$'*LB$.-B'2B*+$*R2B520)'*'$G-)?$'<*.2B(&.2':
teroides, mineralocorticoides, ácidos biliares y 
vitamina D; este cuadro está relacionado con 
5X?(&L?$'*L)(2?2I4)'<*.252*+)A2*)*?)'*)B($B&)'*
.2B20)B&)'<*)0I&0)*+$*L$.R2P*)($B2'.?$B2'&'<*
enfermedad vascular periférica, entre otras.

!$ La herencia _______ recesiva se produce 
.-)0+2*)5D2'*L)+B$'*(B)0'5&($0*-0)*.2L&)*
+$*-0*I$0*+$J$.(-2'2*'&0*3-$*$??2'*L)+$M.)0*
$?*(B)'(2B02P*?)*$0J$B5$+)+*+$*[&$5)00:\&.]*
que es debida a un error genético, permite que 
se acumulen grasas y colesterol en las células 
de hígado, médula ósea, bazo, pulmones y 
$0* 2.)'&20$'* .$B$DB2P* ?)* )J$.().&/0* 0$-B2:
lógica conduce a parálisis ocular, nubosidad 
.2B0$)?<* +$I$0$B).&/0* .$B$DB)?<* LB2D?$5)'*
+$*)LB$0+&M)W$<*$0(B$*2(B2'P*'$*R)*$'(-+&)+2*
cuatro categorías A, B, C y D; la más grave 
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"

es la del tipo A que se presenta en el recién 
nacido y el infante difícilmente sobrevive más 
allá de los 18 meses.

*) Con este término se identifica a la obesidad 
más frecuente en los varones y consiste en 
-0*5)O2B*.X5-?2*+$*IB)')*)BB&D)*+$*?)*.&0:
(-B)P*'$*R)*.20'&+$B)+2*.252*LB$+&'L20$0($*
+$*.2?$?&(&)'&'<*R&L$B($0'&/0*)B($B&)?<*+&)D$($'*
5$??&(-'*O*$0J$B5$+)+$'*.)B+&2%)'.-?)B$'F

*% La leucodistrofia de las células globoides es 
-0* (B)'(2B02* )-(2'/5&.2* B$.$'&%2<* 3-$* $'*
responsable de una deficiencia de la galac:
(2'&?.$B)5&+)')*?2*3-$*.20+-.$*)*?)*).-5-:
?).&/0* +$* IB)')'* 02* +&I$B&+)'* 3-$* )?($B)0*
el crecimiento de la vaina de _______ que 
B$.-DB$*)*?2'*0$B%&2'P*+$D&+2*)*$??2*R)O*-0)*
IB)%$*+$I$0$B).&/0*+$*)L(&(-+$'*52(2B)'*O*
5$0()?$'F*

% Algunos de los problemas _______ relaciona:
dos con la obesidad son: insuficiencia cardiaca, 
tromboflebitis, angina de pecho, hipertensión 
)B($B&)?*$*&0J)B(2*)?*5&2.)B+&2F

** C-)+B2*$0*$?*3-$*'$*LB$'$0()*).-5-?).&/0*
de moléculas de lípidos complejos, proteínas, 
.)BD2R&+B)(2'*O*')0IB$*.20*(2+2'*'-'*.25L2:
0$0($'*3-$*.20+-.$0*)*?)*J2B5).&/0*+$*($W&+2*
fibroso y calcificación debajo del revestimiento 
&0($B02*+$*?)*L)B$+*)B($B&)?<*?2*3-$*.20+-.$*)*
?)*B$+-..&/0*+$*'-*$?)'(&.&+)+*O*+&'5&0-.&/0*
+$?*L)'2*+$*?-M*O*L2'&D?$*2.?-'&/0F

& La enfermedad de Gaucher es una lipidosis 
)-(2'/5&.)*B$.$'&%)*3-$*'$*LB$'$0()*+$D&+2*
a un defecto en la síntesis de β-glucosidasa, 
-0)* $0M&5)* 3-$* '$* LB2+-.$* $0* $?* D)M2* $*
hidroliza a los _______ ; los síntomas son 
)IB)0+)5&$0(2*+$*D)M2*$*R4I)+2<*(B)'(2B02'*
en el músculo esquelético, complicaciones 
0$-B2?/I&.)'<*)0$5&)*O*'-'.$L(&D&?&+)+*)*?)'*
&0J$..&20$'F*̂ )O*(B$'*(&L2'*+$0(B2*+$*?)'*.-)?$'*
la número 2 es la neuropática infantil aguda, 
I$0$B)?5$0($*2.)'&20)*?)*5-$B($*+$?*&0J)0($*)*
($5LB)0)*$+)+<*5&$0(B)'*3-$*?)'*+$?*(&L2*8*O*
;*L-$+$0*(B)()B'$*.20*B$$5L?)M2*$*?)*$0M&5)F

'* H0*%)?2B*LB/G&52*)?*;_*+$*?2'*.)'2'*+$*2D$:
'&+)+*'$*+$D$*)*-0*+)A2*$0+2.B&02?/I&.2*$?*
cual puede ocasionarse por lesiones _______, 
R&L2(&B2&+&'52<*2%)B&2*L2?&3-4'(&.2<*'40+B25$*
+$*C-'R&0I*2*R&L2I20)+&'52F

(* @&I?)'*+$*?)*?&L2LB2($40)*+$*)?()*+$0'&+)+<*(&$0$*
-0*$J$.(2*LB2($.(2B*.20(B)*?)'*$0J$B5$+)+$'*

.)B+&2%)'.-?)B$'*O)*3-$*$'*?)*$0.)BI)+)*+$*
B$(&B)B*)?*.2?$'($B2?*+$*?)'*)B($B&)'*O*??$%)B?2*)*
través del torrente sanguíneo al hígado para 
'-*+$IB)+).&/0F

%) La enfermedad de Niemann-Pick es una en:
fermedad genética que ocasiona el cúmulo de 
__________ en los tejidos, debido a la falta de 
?)*$0M&5)*3-$*?)*+$IB)+)<*?)'*.20'$.-$0.&)'*
'20*R$L)(2$'L?$025$I)?&)<* B$(B)'2*5$0()?<*
+)A2*0$-B2?/I&.2*O*5-$B($*($5LB)0)F

%% La deficiencia de la enzima que permite que 
la _______ realice el transporte de los ácidos 
IB)'2'*+$*.)+$0)*?)BI)*+$?*.&(2'2?*)*?)*5)(B&M*
5&(2.20+B&)?* $'* .)-')+)* L2B* -0)*5-().&/0*
genética; esta falla puede presentarse en 
recién nacidos o en niños mayores, la forma 
más grave es la primera ya que hay hipo:
I?-.$5&)<*0&%$?$'*)?(2'*+$*.-$BL2'*.$(/0&.2'*
O*)520&).2<*R$L)(25$I)?&)<* B&(52*.)B+&).2*
)02B5)?*O*$0*2.)'&20$'*5-$B($*'XD&()F

%** ^2B520)*5&0$B)?2.2B(&.2&+$* LB2+-.&+)* L2B*
las glándulas suprarrenales, cuando su con:
.$0(B).&/0*$'*$?$%)+)*&0+-.$*-0)*5)O2B*B$:
($0.&/0*B$0)?*+$*)I-)*O*'2+&2*:3-$*LB2%2.)*
R&L$B($0'&/0*)B($B&)?:*O*-0)*+&'5&0-.&/0*+$*
?)*.20.$0(B).&/0*+$*L2()'&2*$0*')0IB$*?2*3-$*
2.)'&20)*?)*LB$'$0.&)*+$*.)?)5DB$'*5-'.-?):
res, arritmias cardiacas. El tratamiento más 
)+$.-)+2*+$*$'($*.-)+B2*.202.&+2*.252*'40:
drome de Conn, es la utilización de fármacos 
)0()I20&'()'*+$*?2'*B$.$L(2B$'*+$*?)*R2B520)<*
?2'*.-)?$'*D?23-$)0*'-*)..&/0*O*5$W2B)0*?2'*
'40(25)'F

%" Así se designa a la obesidad frecuentemente 
LB$'$0()+)*$0*$?* '$G2* J$5$0&02*O*.20'&'($*
$0*$?*.X5-?2*+$*IB)')*$0*$?*%&$0(B$<*.)+$B)'*
O*5-'?2'F

%#* @&I?)'* +$* ?)* ?&L2LB2($40)* +$* D)W)* +$0'&+)+*
3-$*(&$0$*?)*.)B).($B4'(&.)*+$*(B)0'L2B()B*)?*
.2?$'($B2?*)*?)*&0(&5)*+$*?)'*)B($B&)'<*?2*3-$*
.20(B&D-O$*)*?)*J2B5).&/0*+$*?)'*L?).)'*)($:
B25)(2')'F

!! La enfermedad de Tangier es de naturaleza 
_______ y se caracteriza por una disminución 
5-O*IB)0+$*+$*?&L2LB2($40)'*+$*)?()*+$0'&+)+*
O*+$*.2?$'($B2?*$0*$?*L?)'5)*)?*5&'52*(&$5L2*
que hay acumulación de colesterol esterificado 
$0*+&%$B'2'*($W&+2'<*$0(B$*2(B2'*$?*0$B%&2'2F

!** ,0* ?2'* &0+&%&+-2'* .20* $'()* $0J$B5$+)+* +$?*
(&L2* TT<* LB$'$0()0* B$'&'($0.&)* )* ?)* &0'-?&0)<*
$0*$'()*L)(2?2I4)* ?2'*0&%$?$'*+$*I?-.2')*$0*
')0IB$'*02*'20*5-O*$?$%)+2'F

!& El llamado _______ antifosfolípido se caracte:
B&M)*L2B*(B25D2'&'<*(B25D2.&(2L$0&)*O*B&$'I2*
de pérdida fetal; se plantea que la trombosis 

VERTICALES
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$'*2.)'&20)+)*L2B3-$*?2'*)0(&.-$BL2'*&0R&D$0*
?)'*B$)..&20$'*+$*?)*.)'.)+)*+$*.2)I-?).&/0*
.)()?&M)+)*L2B*J2'J2?4L&+2'

!" Células de la fórmula blanca de la sangre que 
$5&IB)0*R).&)*?)*L)B$+*)B($B&)?*O*$0*'-*&0($B&2B*
se transforman en células espumosas que acu:
5-?)0*IB)')*2.)'&20)0+2*-0*$0IB2')5&$0(2*
llamado placa aterosclerótica, la cual además 
contiene colesterol, células musculares lisas 
O*+$?*($W&+2*.20W-0(&%2F

!#* ,'()*$0J$B5$+)+*:)*$G.$L.&/0*+$*?)*2.)'&2:
0)+)*L2B*+)A2*$0+2.B&02?/I&.2:*'$*+$')BB2??)*
+$D&+2*)*3-$*?)*.)0(&+)+*+$*$0$BI4)*3-$*'$*
&0I&$B$*.20*?2'*)?&5$0(2'*$'*'-L$B&2B*)*?)*3-$*
'$*I)'()P* ?)'*B$L$B.-'&20$'*+$*$'($*.-)+B2*
'209*+&'5&0-.&/0*+$*?)*$'L$B)0M)*+$*%&+)<*J).:
tor de riesgo diabetogénico y cardiovascular, 
R&L$B($0'&/0*)B($B&)?<*R&L$B?&L$5&)*O*L2'&D?$*
cáncer de colon, de recto, de la próstata en el 
%)B/0*O*+$*%$'4.-?)<*+$?*2%)B&2*O*+$*?)*5)5)*
$0*?)*5-W$B<*$0(B$*2(B)'*L)(2?2I4)'



!"!"#$%&'()"(*)+,',$-.(/$01+23$,'(4!*/5(!"4657(89:((;<6=

!"#$%&'()*#)%+$%&,&"-
.(/.+0.1*1.!)+.#*%&"(*1*!)%"().#)

0.2*,"#&!0")1.)#"!)#34&1"!

#$%&'(&)*&%(&+&),&%-$./)
0$..1$)23)4&%-$./54678'&-7-9

!




